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Pan Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP

 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4088 w sprawie dotacji dla mediów obywatelskich 
uprzejmie informuję, że:

Odpowiedź na pytanie 1 

Minister ds. Społeczeństwa Obywatelskiego realizuje program wsparcia dla mediów 
obywatelskich za pośrednictwem programów prowadzonych przez Narodowy Instytut 
Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego (dalej: NIW – CRSO).

Ten obszar działalności obywatelskiej wspierany jest w ramach Rządowego Programu 
Rozwoju Organizacji Obywatelskich na lata 2018 – 2030 (dalej: PROO). Wsparcie dla 
mediów obywatelskich przewidziane jest w Priorytecie 3 „Rozwój instytucjonalny 
lokalnych organizacji strażniczych i mediów obywatelskich”. Celem powyższego priorytetu 
jest budowanie pozycji mediów obywatelskich w Polsce oraz ich rozwój poprzez wsparcie 
instytucjonalne działalności statutowej. Zgodnie z Regulaminami konkursów PROO 
podmiotami, które mogą otrzymać wsparcie są organizacje pozarządowe, o których mowa 
w art. 3 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o 
wolontariacie, w tym w szczególności stowarzyszenia (w tym stowarzyszenia zwykłe), 
związki stowarzyszeń, fundacje oraz jednostki terenowe organizacji pozarządowych 
posiadające osobowość prawną oraz podmioty z nimi zrównane. W ramach PROO - 
Priorytet 3 o wsparcie mogą ubiegać się wyłącznie podmioty spełniające definicję mediów 
obywatelskich określoną w regulaminach konkursów PROO. Zgodnie z przyjętą definicją 
mediami obywatelskimi są „organizacje prowadzące regularną działalność statutową 
polegającą na publikowaniu treści ważnych z punktu widzenia: a) społeczności lokalnej lub 
regionalnej, a dominujący obszar tematyczny obejmuje poziom lokalny lub regionalny, b) 
wyodrębnionych grup społecznych lub branż.” 

W ramach konkursów PROO - Priorytet 3 podmioty działające, jako media obywatelskie 
mogą wnioskować o dofinansowanie działań statutowych w tym działań na rzecz 
tworzenia przestrzeni dla pluralistycznej debaty wokół istotnych spraw publicznych. 
Dotacje udzielane są m. in. na: 

1. Wspieranie działań statutowych tych organizacji; 



telefon adres korespondencyjny
adres email organu administracji rządowej
strona www

2. Rozwój instytucjonalny organizacji, w tym: budowanie stabilnych podstaw ich 
dalszego funkcjonowania, tworzenie perspektywicznych planów działania i 
finansowania, podnoszenie standardów pracy i zarządzania organizacją; 

3. Wspieranie rozwoju porozumień organizacji, platform współpracy, 
reprezentacji środowisk organizacji sektora pozarządowego.

Odpowiedź na pytanie 2

Minister ds. Społeczeństwa Obywatelskiego nie posiada środków budżetowych na tego 
typu wsparcie, jednakże zachęca media obywatelskie do ubiegania się o 
granty/dofinansowanie, wskazując dostępne opcje, w tym między innymi:

 granty w ramach konkursów prowadzonych przez NIW – CRSO;
 granty z programów prowadzonych w Polsce i finansowanych przez Islandię, 

Liechtenstein i Norwegię w ramach Mechanizmu Finansowego Europejskiego 
Obszaru Gospodarczego i Norweskiego Mechanizmu Finansowego (tzw. Funduszy 
Norweskich i Funduszy EOG);

 granty Parlamentu Europejskiego dla mediów w okresach poprzedzających 
wybory europejskie;

 granty z Europejskiej Agencji Wykonawczej ds. Edukacji i Kultury (EACEA), 
Europejskiego Korpusu Solidarności, 

 dofinansowanie oferowane przez Instytucje Zarządzające programów funduszy 
europejskich;

 dofinansowanie na realizację projektów, w których KPRM występuje jako 
Instytucja Pośrednicząca. 

Odpowiedź na pytanie 3

Ewentualne zwiększenie środków finansowych przeznaczonych na wsparcie mediów 
obywatelskich w najbliższych latach zależy od decyzji rządu o zwiększeniu budżetu NIW-
CRSO, o co jako Minister ds. Społeczeństwa Obywatelskiego zabiegam. Pragnę zapewnić, 
że będę podejmował wszelkie działania, by środki, z których będą mogły korzystać również 
media obywatelskie, były jak największe.

Z wyrazami szacunku
w zastępstwie
Ministra do spraw Społeczeństwa Obywatelskiego
Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego

Marek Krawczyk
Podsekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
/dokument podpisany elektronicznie/
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